

УДК617.5-089+611.9](476.6)(092) «Протасевич»

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ

(к 70-летию со дня рождения И.П. Протасевича)

И.Г. Жук, д.м.н., профессор; Е.С. Околокулак, д.м.н., профессор;

П.М. Ложко, к.м.н., доцент

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье приведены сведения о жизненном пути, основных достижениях в анатомической науке ученого, педагога, доктора медицинских наук, профессора, бывшего заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, декана лечебного факультета Гродненского государственного медицинского института – Ивана Петровича Протасевича.

Ключевые слова: юбилей, анатомия, наука, успехи, достижения, награды

The article deals with the data about the life, main discoveries in anatomy of the scientist, teacher, Doctor of medical science, professor, former Head of the Department of Operative Surgery and Topographic Anatomy, Dean of the Faculty of General Medicine of the Grodno State Medical Institute Ivan Petrovich Protasevich.

Key words: anniversary, anatomy, science, success, discoveries, awards.



Иван Петрович Протасевич (1989 год)

1 мая 2010 года исполнилось бы 70 лет Ивану Петровичу Протасевичу – доктору медицинских наук, профессору, бывшему декану лечебного факультета и заведующему кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Гродненского государственного медицинского института. Но вот уже более 20 лет его нет с нами. 30 января 1990 года он ушел из жизни в расцвете жизненных и творческих сил (ему было только 49 лет), не успев до конца сделать задуманное, реализовать все свои планы и мечты.

Иван Петрович Протасевич родился 1 мая 1940 года в д. Бездеж Дрогичинского района Брестской области в крестьянской семье. В 1953 году после окончания Бездежской семилетней школы поступил в Брестское медицинское училище на фельдшерское отделение, которое окончил в 1957 году. После получения диплома работал помощником санитарного врача Брестской районной СЭС с 1957 по 1958гг. В 1958 году Иван Петрович осуществляет свою мечту – становится студентом лечебного факультета Гродненского государственного медицинского института. Это был первый набор в новый ВУЗ республики. Уже в студенческие годы И.П. Протасевич проявил стремление к научным исследованиям и свои организаторские способности. Он удачно совмещал отличную учебу с общественной работой, активно участвовал в работе студенческого научного кружка на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии, что, очевидно, и определило будущий выбор профессии. Общественная активность студента И.П. Протасевича проявилась в профсоюзной и комсомольской работе: 1960 – 1963гг. – член обкома Гродненского профсоюза медработников; 1961 – 1963 г. – кандидат в члены Белорусско-

го республиканского комитета профсоюза медработников; 1962 – 1963гг. – кандидат в члены Гродненского обкома комсомола.

В 1964 году на персональном распределении выпускников в соответствии с приказом Министерства здравоохранения БССР, как проявивший способности в научно-исследовательской работе и получивший диплом «с отличием», И.П. Протасевич был направлен в распоряжение Гродненского государственного медицинского института для научно-педагогической деятельности в должности и. о. ассистента кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, с которой связал всю дальнейшую педагогическую и научную деятельность. В 1965 году по конкурсу избран на должность ассистента этой же кафедры.

Незаурядные способности, трудолюбие позволили молодому ассистенту в короткие сроки собрать материал, написать и подготовить к защите кандидатскую диссертацию «Анатомо-экспериментальное обоснование резекций печени». Его научно-исследовательская деятельность, проходившая под руководством академика В.В. - Кованова, отличалась большой целеустремленностью, оригинальностью подхода к решению актуальных проблем.

В 1968 году И.П. Протасевич успешно защищает диссертацию в 1-м Московском ордена Ленина и ордена Трудового Красного знамени мединституте им. И.М. - Сеченова (ныне – ММА им. И.М. Сеченова) и ему присуждается ученая степень кандидата медицинских наук.

В 1970 году Ивана Петровича избирают на должность доцента кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, а уже через два года, в 1972 году, ему присваивается ученое звание «доцент». Основным научным направлением кафедры в эти годы было изучение пластических свойств сосудистого русла органов брюшной полости, исследование процессов регенерации и адаптации после выполнения реконструктивно-восстановительных операций на желудке, печени, поджелудочной железе, селезенке, разработка способов консервации и трансплантации костной ткани. Молодой доцент И.П. Протасевич, наряду с учебной и учебно-методической работой, продолжает увлеченно заниматься научными исследованиями: выполняет экспериментальные операции, пишет статьи, участвует в научных форумах разного уровня. Иван Петрович умел предвидеть прогрессивные направления в развитии науки, он одним из первых в Белоруссии начал разрабатывать в экспери-

менте микрохирургические вмешательства на органах брюшной полости, им предложены оригинальные способы операций на поджелудочной железе, печени.

Вспоминает проф. Е.С. Околоулак: «Я знал Ивана Петровича с января 1978 года, когда пришел на «топочку» работать в качестве препаратора. С этого времени он стал для меня не просто начальником, а Учителем. Я стал именно тем, кем являюсь на сегодняшний день, во многом благодаря ему. Именно Иван Петрович привил мне любовь к студенческой науке: в течение 5 лет я был старостой студенческого научного кружка кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии. Под его руководством я освоил методики инъекции сосудов контрастными веществами, ангиографии, приготовления коррозионных препаратов, научился многим хирургическим приемам: резекции желудка и тонкой кишки, наложению сосудистого шва и многому другому. Впоследствии, когда я начал работать над кандидатской диссертацией (первым руководителем был Иван Петрович) все это мне пригодилось».

Наиболее ярко личностные и деловые качества И.П. Протасевича проявились на руководящей работе. С 1980 года он возглавил ставшую для него родной кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии, которой руководил до последних дней своей жизни. Под его руководством сотрудники кафедры разрабатывали вопросы хирургической анатомии органов брюшной полости, обоснования органосохраняющих операций на желудке и поджелудочной железе, фармакологической коррекции заживления кожных ран и ран органов брюшной полости. Результатом кропотливого и упорного труда И.П. Протасевича явилась докторская диссертация «Анатомия артерий поджелудочной железы с целью их микрохирургической коррекции». Она была успешно защищена в 1984 году, автору же была присуждена ученая степень доктора медицинских наук. В 1985 году Ивану Петровичу присваивается ученое звание «профессор». Сотрудники кафедры в период его руководства защитили 3 кандидатские диссертации (М.А. Можейко, 1982; К.Н. Угляница, 1986; И.Г. Жук, 1987).

Иван Петрович уделял много внимания организации учебного процесса на кафедре, являлся автором ряда методических рекомендаций для студентов лечебного и педиатрического факультетов, всемерно содействовал пополнению экспозиции анатомического музея кафедры. И.П. Протасевич был яркой, незаурядной личностью, прекрасным преподавателем, настоящим ученым, готовым всегда оказать посильную помощь своим коллегам словом и делом. Его лекции, практические занятия отражали его внутренний мир, разум, сердечность и вызвали огромный интерес у коллег и студентов.

Иван Петрович всегда внимательно относился к молодежи, умел привить любовь к научному поиску, лично обучал кружковцев анатомическому мастерству, оформлению научных работ. Он придерживался незыблемого принципа, свойственного многим представителям ведущих отечественных морфологических школ, что подготовка научной смены должна происходить только через отбор перспективных студентов, участвующих в студенческом научном кружке и совместных исследованиях с сотрудниками кафедры.

Это был глубоко душевный человек, влюбленный в жизнь, науку, анатомию, педагогику и просто в людей. Добро во всех проявлениях он дарил людям. Формула его жизни: необыкновенное трудолюбие и трудоспособность, умноженные на человеческую доброту. При этом он был достаточно принципиальным человеком, требовательным к себе и окружающим, который не воспринимал ложь ни в словах, ни в действиях. Иван Петрович отличался необыкновенной простотой, что обычно присуще людям талантливым. Именно этими своими качествами, своим человеколюбием и обаятельностью он буквально покорял всех, кто хотя бы однажды имел счастье общаться с ним. Он был удивительным организатором, который мог увлечь весь коллектив на работу или отдых.

И.П. Протасевич активно участвовал в общественной жизни института: был заместителем председателя профкома сотрудников, членом методической комиссии по преподаванию хирургических дисциплин.

В декабре 1987 года И.П. Протасевич был назначен на должность декана лечебного факультета Гродненского государственного медицинского института и много сил отдал воспитанию и подготовке будущих врачей. Требовательный и принципиальный в отношениях с коллегами и студентами, он умел деликатно и тактично разрешать самые сложные вопросы в работе кафедры и деканата. Иван Петрович пользовался огромным уважением у студентов мединститута и был для них непререкаемым авторитетом.

И.П. Протасевичем опубликовано свыше 50 научных работ, получены удостоверения на 12 рационализаторских предложений. Под его руководством защищена 1 кандидатская диссертация. За добросовестный труд и вклад в развитие медицинской науки он был награжден медалью «За доблестный труд», знаками «Победитель соцсоревнования» и «Ударник коммунистического труда», грамотой горкома партии, имел благодарность Министра здравоохранения БССР, а также неоднократные благодарности руководства мединститута.

Иван Петрович был и остается для всех, кто его знал, человеком высочайшей культуры и большой эрудиции. Он всегда стоял на передовых рубежах современной науки, делился опытом с молодежью, радовался успехам своих учеников и коллег. Жизнь Учителя продолжается в делах его детей (дочь Ирина – врач-инфекционист, сын Алексей – хирург, доцент, зять – травматолог, доцент), внуков (оба являются студентами медицинского вуза), учеников и последователей. И не зря говорят, что человек жив до тех пор, пока о нем помнят.

Память об Иване Петровиче Протасевиче, педагоге, ученом, Учителе и Человеке навсегда останется в наших сердцах.

Литература

1. Гарелик, П.В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биография / П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2008 – С. 331.
2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского университета: Биографический справочник/ Под ред П.В. Гарелика и Е.М. Тищенко. – Гродно: ГГМУ, 2003. – С. 157-158.
3. Архив

Поступила 15.03.10